

# NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CÁCERES

## El estado social de España

# En Barcelona sigue la huelga general con disturbios en las calles

Esta madrugada continuaron las precauciones extraordinarias en Madrid. - ¿Se nombra director general de Seguridad a un hermano de Berenguer? - Otras noticias de Córdoba y de Sevilla

MADRID, 20 (5'15 t.)

### Noticias de Barcelona

Las informaciones telefónicas recibidas de la ciudad condal, dan cuenta de que a pesar de los avisos publicados en la Prensa y las reiteradas órdenes del Sindicato Unico, hoy ha continuado el paro general en todos los oficios.

Los servicios de recogida de basuras de las calles se llevan a cabo por personal del Ayuntamiento, habiéndose regado las vías públicas.

Los tranvías y autobuses circulan custodiados por fuerzas de la Benemérita y de Seguridad.

Sin embargo, los «taxi» han acudido a las paradas en menor número que de ordinario.

### Colisiones sangrientas

En la calle de Sans se produjo, a las diez de la mañana, una sangrienta colisión entre la fuerza pública y los huelguistas, debida a que un nutrido grupo de obreros profería gritos subversivos, apedreando e insultando a los tranvías.

De la refriega resultaron dos heridos.

En otras batallas los huelguistas apadrearón también a los tranvías, rompiendo los cristales y obligando a paralizar la circulación.

La fuerza pública tuvo que intervenir dando violentas cargas y teniendo necesidad de usar de las armas de fuego para repeler las agresiones de los revoltosos.

Al ruido de los disparos se produjo gran alarma con los consiguientes sustos y carreras.

Resultó gravemente herida de un balazo una joven de 14 años.

Los obreros colocaron los bancos de piedra y de madera de los paseos públicos en los ralles de los tranvías para paralizar la circulación.

Los guardias civiles y de Seguridad, patrullan por las

calles con los sables desenvainados.

### Huelga de estudiantes

Comunican de Huelva que los estudiantes de aquella población se han declarado hoy en huelga por solidaridad con los de los restantes Institutos de España, como protesta por la vigencia del plan Callejo.

### Continúan las precauciones en Madrid

Durante la madrugada última han continuado en Madrid las precauciones extraordinarias adoptadas la noche anterior.

Hasta las tres de la madrugada estuvieron reunidos en la Dirección general de Seguridad, el general Mola y los jefes de la Benemérita, de Seguridad y de Policía.

En las calles se practicaron numerosos cacheos.

### Opiniones de la Prensa

Toda la Prensa se dedica a comentar los sucesos que se están desarrollando tanto en la capital de la nación como en el resto de las poblaciones.

«El Liberal» de esta mañana recoge y publica el rumor circulado asegurando que en breve será nombrado director general de Seguridad un hermano del presidente del Consejo de ministros, general Berenguer.

«El Imparcial» de hoy en su artículo de fondo encuentra muy justificadas las medidas de precaución que ha adoptado el Gobierno.

### En Córdoba

Dicen de Córdoba, que el gobernador civil de aquella provincia, que estaba dispuesto a clausurar la Casa del Pueblo de la capital, ha desistido de su propósito en vista de que la mayoría de los obreros se han reintegrado al trabajo.

### En Lérida

Esta mañana se han reci-

bido noticias de Lérida, diciendo que la población presenta aspecto normal, habiéndose reintegrado al trabajo todos los obreros, incluso los del ramo de la madera.

### En Sevilla

También tiende a mejorar la huelga general planteada en Sevilla. Durante la madrugada última se ha trabajado normalmente en las tahonas.

### Los Sindicatos libres

Está siendo muy comentada en Barcelona la nota que han dirigido los Sindicatos libres al jefe del Gobierno, general Berenguer, en la que se hace constar que ellos estaban dispuestos a continuar trabajando cuando se ha declarado este movimiento huelguístico, teniendo necesidad de cesar en el trabajo ante el desempleo en que los dejó el gobernador civil, que pactó con los elementos del Sindicato Unico y con los comunistas, los cuales le han engañado prometiendo terminar la huelga.

Los Sindicatos libres dicen que si no se les garantiza la libertad de trabajo, se retirarán los obreros de los ramos de gas, electricidad, cafés y panaderías, que son casi en su totalidad pertenecientes a los mismos. - M.

### DE HACIENDA

## El señor Wais se encuentra indispuerto

POR TELÉFONO

Madrid 20 (6'30 t.) - El ministro de Hacienda, señor Wais, se encuentra ligeramente enfermo, por cuya causa no asistió esta mañana a su despacho oficial.

No obstante esto, acudió al Ministerio del Ejército para conferenciar con el jefe del Gobierno, general Berenguer. - Mencheta.

### EN LA RUTA

## Contra el paro forzoso

Entre los acuerdos adoptados en el último Consejo de ministros, al lado de las determinaciones encaminadas al mantenimiento del orden, mediante una mayor eficacia de la Dirección General de Seguridad, figuran otros relativos a procurar trabajo en obras públicas que se intensificarán o comenzarán en distintas provincias andaluzas.

Aplaudimos la actuación del Gobierno en este sentido y deseamos que estas medidas se extiendan a otras provincias - a tantas como sea necesario - para conjurar la grave crisis obrera que se padece y que amenaza aumentar en los días lluviosos del invierno.

Tanto como las medidas de orden represivo importa que los poderes públicos se cuiden de fomentar el trabajo, para cerrar el paso al hambre de millares de hogares, y todo cuanto se haga en este sentido contribuirá a aminorar los daños de las propagandas peligrosas que prenden fácilmente en los obreros sin trabajo, acuciados por sus desdichas y por el forzoso vagar.

Pero el remedio que se adopte contra el paro forzoso, conviene que sea urgente, inaplazable, rompiendo si es preciso los moldes legalistas que retardan la resolución de los expedientes o cuando menos contribuyen a que el remedio llegue tardíamente.

El hambre no tiene espera, y es necesario acudir a su remedio con toda presteza, sin olvidar la acción de todos los elementos sociales que deben estar interesados en que el derecho natural de subsistir de todo hombre no se interrumpa ni un solo día.

### Lea V. NUEVO DIA

## Medidas de Gobierno

# Ha sido suspendida la publicación de "Heraldo de Madrid"

(POR TELÉFONO)

## Otro periódico multado y un periodista detenido

MADRID, 20 (6'20 t.) - Ayer tarde fué detenido por orden de la Dirección general de Seguridad, el redactor de «Heraldo de Madrid», señor Sánchez Rivera, por resultar el autor de un artículo violento publicado en dicho periódico.

Gubernativamente ha sido suspendida la publicación del «Heraldo» por el plazo de cinco días, como consecuencia de la campaña que viene sosteniendo a raíz de los sucesos de la plaza de Cánovas.

Al periódico «La Nación» le ha sido impuesta una multa de 1.000 pesetas por haber infringido el descanso dominical. - Mencheta.

## En Gobernación

# El general Marzo cree que las manifestaciones del presidente no se refieren a otra dictadura

MADRID, 20 (6'35 t.)

(POR TELÉFONO)

El ministro de la Gobernación general Marzo recibió este mediodía, como de costumbre, a los periodistas, diciéndoles que había sido cumplimentado por el Comité Nacional de médicos titulares, inspectores municipales de Sanidad.

Refiriéndose a los sucesos de Barcelona manifestó que en el puerto de aquella ciudad habían reanudado el trabajo unos 1.700 obreros y que solamente en los barrios extremos se habían producido ligeros incidentes.

Uno de los periodistas le preguntó noticias relacionadas con los sucesos de Madrid, a lo que respondió el ministro:

- Como ustedes verán, reina completa tranquilidad.

Otro periodista le pidió que aclarara algo las manifestaciones que anoche hizo el jefe del Gobierno, general Berenguer, respondiendo el general Marzo, que creía que el presidente no se refería a ninguna nueva dictadura.

Y añadió el general Marzo:

- Se aplicará la ley a quien la infrinja, sin salirnos del Reglamento.

Terminó su conversación con los redactores, diciéndoles que había autorizado

a los nacionalistas para celebrar el próximo domingo el acto que se debió celebrar el domingo anterior, y que fué suspendido a causa de los sucesos. - Mencheta.

### INFORMACION DE PALACIO

## El rey marchó a la Casa de Campo para cazar

POR TELÉFONO

Madrid, 20 (5'10 t.) - Procedente de Valencia, esta mañana ha regresado a la Corte su alteza real el infante don Jaime, que inmediatamente se trasladó a sus habitaciones del Palacio de Oriente.

Su majestad el rey salió esta mañana para la Casa de Campo, donde se dedicará a la caza. - Mencheta.

## Entre bromas y veras

Visto a la caja

Después de todo lo que se ha escrito contra el pobre Uscudán, por una supuesta hazaña «donpaulinesca», ahora resulta que la señorita seducida es una pobre perturbada.

Pero ¿qué importa? Seguimos en el plan Callejo y al calor de los seis años «ignaros».

A pesar del bonito y entretenido espectáculo que se le ofreció durante su estancia en Madrid, el director del Banco de Pagos Internacionales, señor Quesnay, antes de despedirse de nosotros ha dicho que España es uno de los países más consolidados económicamente para defenderse contra la depreciación de la peseta.

Eso lo dice «osté, mosiú» porque no ha leído los papeles.

¡Si estamos en la ruina!

Estamos tan hechos a los rumores sensacionales, que nos dicen un día que en Cáceres al fin se va a hacer el abastecimiento de aguas, y le damos la misma importancia que a las declaraciones del general Marzo.

¡Por que, cuidado que se dicen cosas!

¿Por qué no fumarán a los que vienen de Madrid?

# La Liga Agraria en Brozas

## Apostillas a un manifiesto

Tanto se ha dicho sobre el problema de la tierra, a nuestro juicio de tan fácil solución, que no son horas estas de hacer un artículo más alrededor de tan importante tema, que afecta por igual a todas las clases sociales. Es desde luego, injusto a todas luces, el trato que suele darse a los agricultores, especialmente a los obreros campesinos y la indiferencia con que se miran las cuestiones del campo. Estamos ya cansados de oír hablar de todo esto; pero con repetir todos los días lo mismo y después continuar olímpicamente sesteando, creyendo tal vez que hemos cumplido con nuestro deber al apuntar el mal, no se llegará a conseguir nada. Bien está la propaganda que se ha hecho en estas columnas, siempre acogedoras de las buenas causas, y admirable toda la literatura vertida en las mismas por los paladines de la Liga Agraria, llena de contenido ideológico y plétórica de ideas redentoras para la clase trabajadora de la tierra. Bien está todo y acaso será necesario que este movimiento no se interrumpa; pero a la propaganda debe seguir la acción. Es preciso buscar soluciones para llegar con la mayor urgencia posible a la cima de las aspiraciones campesinas que no admiten demora. Son horas estas de actuar, como ha dicho muy bien mi querido amigo David González; son horas estas de que con altezas de miras y propósitos levantados, se orillen todas las deferencias y vayamos donde sea necesario, sin entretenernos a discutir en el camino si son perros o podencos, como en la fábula del cuento. Y el plan a seguir para la mayor eficacia de esa acción conjunta que proponemos, debe tender a procurar por todos los medios el interés de los agricultores y obreros del campo hacia la Liga Agraria. En cada pueblo deberían formarse Comités encargados de que llegasen las ideas de la Liga a todos los que del campo viven, pidiendo a tal fin las cooperaciones necesarias.

El labrador, en general, es ignorante y desconfiado, uraño y cicatero, precisamente porque así «le han hecho que sea». Por otra parte, desconoce en absoluto los fines de la sindicación y muchas veces la rechaza no sólo por su desconocimiento de las ideas socialistas, sino por desconfianza o por temor de que todo quede en «agua de cerrajas».

como ha ocurrido otras veces en las que en algunos «papeles», sobre todo en épocas de elecciones, se hicieran parecidas manifestaciones, hechas exclusivamente para señuelo de prosélitos. Su ignorancia por un lado, su recelo, más o menos fundado, y su falta de independencia económica por otro, contribuyen a hacer del labrador un ente pasivo, que todo lo espera, igual que la lluvia para sus campos, «de su protector», aquí en la tierra, y de la Divina Providencia allí arriba.

No ocurre lo mismo con el obrero del campo; éste sabe de sobra que carece aquí en la tierra de «protectores», y se «acopla» enseñada a cualquier ideal redentor de sus aspiraciones, aunque no posea tampoco la cultura necesaria para comprender ciertos problemas sociales. Contra estos factores, causa de la desunión de los elementos del campo, es necesario luchar, sin que en esta cruzada pueda ver nadie ideas subversivas y disolventes. Se trata únicamente de enseñar al que no sabe y que haciendo uso lícito de ese saber, haga valer sus derechos ante quien sea y como sea, derechos concedidos a todo ciudadano por la Constitución del Estado, aunque en suspenso desde hace muchos años, no por los Gobiernos, sino por los usufructuarios de todas las situaciones.

Quedamos en que el problema es de educación; pero como ésta es lenta y el caso es urgente, es preciso ponerle remedio antes de que el enfermo acabe de agonizar y después...

Por consiguiente, es necesario actuar como hemos dicho antes, limitándonos a lo

estrictamente indispensable por ahora, dejando el plan verdadero y único para arribar a puerto seguro, que las futuras generaciones han de recoger y estructurar.

Lo principal es que los labradores y los trabajadores del campo conozcan el programa de la Liga Agraria y los beneficios que pueden obtener, tanto moral como materialmente, con la sindicación profesional. Para esto no hay nada mejor que las conferencias y cuando esto no pueda ser, buscar el medio de ponerse en contacto con ellos por medio de manifiestos, como aquí muy acertadamente se ha hecho, en los que se ponga de relieve la finalidad que se proponen los dirigentes de este movimiento, que no es otra que la de procurar encauzar esas fuerzas anquilosadas en beneficio siempre de ellos mismos y de la colectividad. Los pueblos se interesan más de las cuestiones, sobre todo si directamente les afectan, cuando son personas conocidas los que las inician y cuando tienen fé en ellas; unos por curiosidad y otros por interés todos procuran escuchar y leer lo que bien de palabra o por escrito se les dice, resultando más eficaz esta propaganda que la del periódico, por ser muchos los que no se pueden permitir el lujo de gastarse unas cuantas perras gordas

todos los días y los más no comprender esa exquisita prosa que encerrará todas las bellezas literarias imaginables, pero de ineficaces resultados prácticos.

A los que nos gusta leer y leemos todos los días, estamos convencidos sobradamente, aunque el egoísmo nos impida ver la verdadera realidad, que no es ni debe ser ésta otra que el mejoramiento de la vida social; ahora, a convencer a los que no leen para que lean; y hacer leer a los que no saben por medios que consigan los mismos efectos o mayores, si cabe, que si ellos leyeran. Acaso sean pocos los que convencidos de la idea se adhieran a ella; pero esto no importa: serán sin duda alguna los mejores, y esto es bastante. Se ganan mejor las batallas con soldados fieles y con verdadera fé en la misión que van a desempeñar, que con soldados indisciplinados que «a forçiori» van a la lucha sin convicción en los ideales que van a defender.

Repasad nuestra historia y la vereis plagada de ejemplos como éste; mirad lo que ocurre en derredor vuestro en todas las actividades nacionales y contemplareis idéntico panorama. Adelante, pues. El manifiesto que en estos momentos estareis leyendo, debido a la pluma de vuestro paisano y compañero de infortunio, don

Claudio Elviro, es el primer jalón colocado en el camino de vuestra redención.

Con una acertada y clara visión de vuestros problemas se esbozan en él distintos puntos de verdadero interés. La ecuanimidad, la justicia y la sinceridad, parecen haberse hermanado en amigable consorcio en tan admirable documento.

Leedlo todos; y si comprendéis que dado su talento y competencia en estas cuestiones es el único que puede orientar y encauzar vuestras aspiraciones, seguidle. El problema del campo que algunos han calificado de insoluble, no lo es en realidad; lo que ocurre es que nosotros lo hemos deformado y complicado con nuestros egoísmos y con nuestra indiferencia.

Ahora, sólo dos palabras para los propietarios de la tierra: en esta cruzada de redención campesina, deben figurar todos los que de ella también viven, aunque se llamen dueños o terratenientes. Estos anhelos e inquietudes de los trabajadores del campo, no es otra cosa que un noble deseo de superación y de justicia. No van contra la propiedad, más o menos discutible, si no contra el abuso de esa misma propiedad. Muchos de los propietarios de la tierra, hay que decirlo en honor suyo, no han necesitado ni necesitarán en lo sucesivo de aldabonazos a su conciencia ni ha de servirle de adicate para superar su sana comprensión de estos problemas las nuevas teorías sobre la propiedad de la tierra; pero puede ocurrir que otros menos comprensivos y más egoístas, desolgan estos clamores del pueblo, y no sólo no les presten su

apoyo, sino que vean en ellos una amenaza para lo que ellos consideran inviolable y sagrado. A estos les recordaremos que hasta el famoso conde de Romanones, que en cincuenta años de mangoneo en el Poder, no «se acordó» nunca de «estas cosas», hoy en pleno siglo XX, cuyo fin él ha previsto, después de su célebre conversación con los obreros del campo, se ha «convertido» al agrarismo.

A todos, que tiendan la vista hacia las campañas derrotistas aconsejadas y aviladas por elementos que sólo van a lo suyo, con el trimento de los intereses de la Nación, sin reparar en el medio, para que prevalezcan sus afanes desmedidos de gobernar a todo trance y a espaldas del pueblo, que sólo suelen llamarle soberano cuando por su ignorancia contribuye con sus votos al encumbramiento de los que tantas desdichas proporcionaron a España.

Todos debemos echar una mirada retrospectiva y ojear en el libro del pasado el debe y el haber, pensando con alteza de miras en el presente y en el porvenir. Brozas, como toda España, es eminentemente católica, y según la doctrina de Jesucristo la posesión de todo lo existente sólo a Dios pertenece de una manera esencial y completa; a nosotros sólo de una manera «relativa y derivada». Todo el que hace un buen uso de ese derecho que Dios nos concedió «provisionalmente», es un buen cristiano y un buen ciudadano.

El que abusa de ese derecho, lo mismo en el orden político que en el de la propiedad, en pugna con la verdad y el bien común, ni es cristiano aunque se rompa el pecho arrodillado ante el altar del Señor, ni cumple los deberes más elementales para con sus semejantes, que precisamente esa «supeditación», la cual es derivada de lo que tan magnánimamente nos concedió el Supremo Hacedor autor y legítimo poseedor de todo lo creado.

UNO QUE NO ES AGRICULTOR  
Brozas, Noviembre 1930.

### SE VENDE

la casa número 7 de la Plaza Reñidero de Gallos, de esta capital y amplio Garage, unido a la misma, en junto o separado.

Para tratar, con don Eladio Rodas Herrero, Avenida de Cervantes, 13 y 15, segundo.

### LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de  
**GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIÉRCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

CACERES

### NEUMATICOS - Grandes descuentos

## Gramolas - Gramófonos

VIVA TONAL :: ODEON

LO MAS NUEVO EN DISCOS ELECTRICOS

VENTAS

AL CONTADO Y A PLAZOS

## ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.-CACERES.-Teléfono 227.

### REPUESTOS

Dodge - Ford - Chevrolet - Citroën - Hispano-Suiza

ACCESORIOS

AUTOMOVILES

## Del Español-Europa Un empate injusto

Español y Europa, jugábanse ayer domingo la última carta para participar en el Campeonato de España: el vencedor del encuentro tenía posibilidades de clasificarse y el vencido tendría que prescindir de tomar parte en la máxima clasificación.

Con este aliciente inútil es hacer constar el interés que tal partido tenía. Aprovechando la oportunidad, nos hemos trasladado a la carretera de Sarriá para presenciar el emocionante «match» que iban a librar españolistas y europeístas. Favorecido el acontecimiento por un espléndido día, que más bien parecía de verano que no de otoño por el bochornoso calor que todo el día ha estado haciendo, la Naturaleza nos prestó su apoyo, contribuyendo por lo tanto a que los ánimos se mostrasen optimistas, y tanto unos como otros confiábamos en ser espectadores de una bella y emocionante exhibición.

¿Salimos complacidos en nuestro deseo? ¿Nos defraudamos acaso?

Para las dos interrogaciones hay su poquito; lo mismo unos que otros todos pusteron el alma en la contienda desde los instantes de la iniciación; hubo momentos que, sinceramente, ambos «teams» nos hicieron recordar sus grandes tardes; los «ases» y los no «ases», echaron toda la carne en el asador y jugaron con tesón y con mucha técnica; pero esto no fué de continuo; a los veinte minutos de la primera parte, Edelmiro, aprovechando un pase de cabeza de Padrón, que ayer reaparecía, de un «chut» cruzado consiguió el primer «goal» del Español; reaccionó el Europa y antes de concluir el primer tiempo, un centro de Alcázar sobre la puerta, motivó el empate, hecho por Bestit, en un lamentable fallo de Orriols; nivelado el tanteador, ambos equipos durmieron en los laureles y todo lo bueno que hasta entonces habíamos visto finó como por encanto hechicero maldito. La segunda fase, por cierto parecida, sucedió en la segunda parte: salió el Español, se apoderó el Europa del esférico, avanzó la delantera y un nuevo fallo de Orriols, permitió a Bestit introducir el redondo en las mallas, ante la desesperación de Cabo y sus compañeros.

Motivó la ventaja del Europa una briosa y magnífica reacción del Español que se lanzó al ataque a la desesperada; todos sus elementos,

secundados en forma maravillosa por Solé, lanzáronse con denuedo y rivalizaron en brillantísimos avances y sorprendentes combinaciones, bordando sobre el césped innumerables pases matemáticos. El premio no se hizo esperar al lograr Vantolrá el segundo empate en avance personal tirando un chut raso cruzado. Alentado por el público siguió actuando como único superviviente en el terreno el «team» españolista, consiguiendo con su magnífica exhibición, hacernos saborear las delicias del buen fútbol; llovieron sobre la meta de Florenza un sin fin de chuts que siempre encontraban el obstáculo del poste o de las piernas de los jugadores; fué una prueba terrible para el Europa; aguantar aquel continuo bombardeo; así como la suerte estúpida se puso del lado del Europa, la desgracia cegóse en el Español y todos los brillantes avances no tuvieron el fruto merecido; estaba indudablemente predestinado a no salir vencedor y no salió, pese a los impresionantes cañonazos que toda la delantera españolista descargó sobre la puerta del adversario. A esta manifiesta ofensiva siguió la decepción, y el Español, viendo cuán inútiles resultaban sus esfuerzos, decayó visiblemente, no volviendo por consiguiente a mostrar se tan peligroso. Quiso entonces el Europa atacar, pero con escasa lucidez, resultando a los defensas trabajo fácil deshacer los conatos de ofensa.

Durante todo el «match», se jugó noble, y los más de 20.000 espectadores que hicieron acto de presencia, aplaudieron entusiasmado cuando a ello hubo lugar, y a la vez abroncar a Saracho, que arbitró, a causa de la escasa vista que demostró tener por no pitar fallos que todos vimos menos él, por lo visto.

Fueron los equipos:  
R. C. D. Español: Cabo; Saprissa, Orriols; Trabal,

## Oposiciones al Magisterio DOS MIL PLAZAS

**PRESENTAMOS DOCUMENTACION**  
**Preparación rápida y completa por**  
**Licenciados y Maestros por oposición**  
**Abundante material científico para las clases prácticas**  
**a cargo de profesores especializados**  
Informes y programas a la Dirección del Centro  
**“EL PROGRESO ESCOLAR”**  
(Incorporado al Instituto de Cáceres)  
**NAVALMORAL DE LA MATA**

**Malas digestiones**  
dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el  
**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)  
Venta: Principales farmacias del mundo

Solé, Tena II; Vantolrá, Gallard, Edelmiro, Padrón y Bosch.

C. D. Europa: Florenza; Viguera, Alcoriza; Almiñana, Layola, Obiols; Gironés, Bestit, Cros, Miró y Alcázar. Por el Español se distinguieron Solé y Vantolrá, y por el Europa el trío defensivo.

Otros resultados:  
Badalona 1, Barcelona 0, Júpiter 1, Sabadell 1.

MARIO CARRETERO  
Barcelona, Noviembre 1930.

**Vendo** una camioneta Brockway, seminueva, un coche Oldsmobile en buenas condiciones, y piezas repuesto para coches Panhard Levassor. Para tratar, con Benigno Clemente, Coria (Cáceres).

### ¿Se lamenta U. del frío?

Es verdaderamente inconcebible. ¿Ignoira acaso que no puede encontrar pelis, abrigos y trajes confeccionados para caballero, combatiéndolo así? Visite «LA MUÑECA» y en esta casa le presentarán el mayor surtido en todos estos artículos y especialmente para señora, felpas seda, rech seda para abrigos, terciopelos estampados, tejido piel, terciopelo lana y pañetes. ¿Conoce usted el puntillé? Le ofrecemos este artículo con gran interés, por ser lo más nuevo para vestido.

Reléngala en su memoria: Para vestir elegante visite «LA MUÑECA», Rosendo Caso, Alfonso XIII, 2. Teléfono 388 - Cáceres.  
Pellizas desde 15 pesetas. Trajes para caballero, desde 50 pesetas

### EL SUCESO DE ESTA MAÑANA

#### Se declara un incendio en una casa de la calle de los Condes

En las primeras horas de esta mañana se produjo cierta alarma en la capital, al extenderse la noticia de que se había declarado un violento incendio en una casa de la calle de los Condes, propiedad de la excelentísima señora vizcondesa de Rodas.

Lo ocurrido fué que a las siete y con motivo de haberse encendido fuego en una cocina francesa que hacía mucho tiempo que no se utilizaba, comenzó a arder el hollín de la chimenea, alcanzando las llamas a las maderas del tejado, el cual hubo de ser derribado para que el fuego no se propagase.

Al tener conocimiento de lo que ocurría, se personaron rápidamente en el lugar del suceso los obreros de la Brigada municipal, a las órdenes del delineante don Francisco Moreno, que en sus trabajos fueron auxiliados por numerosos vecinos. También acudieron el cabo de municipales, señor Machacón, con una pareja y otra de guardias de Seguridad.

El incendio quedó completamente extinguido a las nueve, sin que afortunadamente hubiese que lamentar desgracias personales.

**L. Giraud**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 3 Teléfono 170

**OPOSICIONES A INGRESO EN EL MAGISTERIO**  
Preparación completa  
Plaza de los Caldereros, num. 1, principal  
CACERES

## Puntualicemos La digestión intelectual

### A don Jorge Iberia, con mucho respeto

Al leer su artículo, que lleva el título arriba indicado, publicado en el periódico Nuevo Día perteneciente al 14 del corriente, me sugiere algunas consideraciones que me permito exponer, contando con el beneplácito de nuestro simpático periódico.

Afirma usted al comienzo de su artículo, que «desgraciadamente», en la mayoría de los casos, los componentes del pueblo español salimos de la escuela, donde si bien nos enseñan a leer, salimos con el defecto consistente de no poseer siquiera nociones para digerir las letras.»

Afortunadamente para todos, han pasado los días aciagos para la enseñanza de la niñez, en que la escuela era un lugar de retención con la puerta abierta, en que al niño se le obligaba a decir lo que sabía, sin saber lo que decía. Hoy la escuela popular es más racional; se tiende, en todas las escuelas de España, al desenvolvimiento armónico y progresivo de todas las facultades del sujeto de la educación, tanto intelectual como físicas y morales.

Se realizan lecturas de autores elegidos, algunas veces clásicos, y después de leído se comenta por los niños, auxiliados por su maestro; se sacan consecuencias se resume lo leído y se copia en los cuadernos de escritura.

Quizá tenga usted algo de razón al hablar de escuela memorista, que ya pasó; pero la escuela nunca será responsable de legar en herencia lo que ella heredó en los tiempos medioevales.

El latín, que fué, como usted sabe, el habla del pueblo romano, se extendió por los vastos dominios que poseía, y España, como provincia romana, no escapó de esta influencia. Mas, al verificarse la invasión de los bárbaros del Norte, estos pueblos, menos cultos que el romano, no pudieron acomodarse a las finezas y riquezas del pueblo vencido y hubo de verificarse honda transformación en el fondo y en la forma, como lo acreditan la supresión de los casos exponenciales latinos, sustituidos por el sistema prepositivo, que hoy tenemos en nuestra gramática, y

la supresión también de los casos locativos e instrumental en la declinación. Todo esto nos demuestra la impotencia del pueblo invasor para llegar al fondo de las cuestiones y no pudiendo penetrar en el mismo, se contentó con la forma y ahí está el origen de la escuela memorista, que dominó en toda la edad media y que casi llegó a nuestros días.

Como ve usted, es un caso verdaderamente histórico; pero aparte de aquel remotísimo origen que nos muestra una vez más el cumplimiento de la ley biológica de la vida, llamada herencia, vengamos a nuestros días y a nuestra escuela popular.

La escuela popular, arrastrando una vida de sacrificio, luchando con la inocencia, los pocos años y la falta de capacidad mental del niño, como consecuencia de no estar éste formado. Pero pensar que la escuela es sólo un recinto más o menos lujoso, es una verdadera utopía. La escuela lo es todo, porque ¿qué es la vida?, una verdadera escuela en donde el hombre se instruye y está instruyendo a sus semejantes. La escuela se nutre de la savia del pueblo, (hablo en tesis general) y cuando esta savia le falta tiene que morir por consunción y hasta tanto arrastrará una vida lánguida y difícil, como árbol sin savia, como arroyo que sufre un estiaje; y si aquel opoyo le faltase por completo, pronto caería como cuerpo inerte en franca descomposición atacado por las «diastasis esozimas» que por todas partes le rodearían cual falange macedónica.

Yo le invito desde estas columnas a que visite una escuela pública, y quizá en su presencia sienta algo nuevo en su espíritu.

Pero si la escuela no cumple con todos sus fines, pensemos si no será un oasis en medio del desierto que le rodea o la navicilla en medio del océano. No movió mi pluma el entablar una controversia ni cantar las glorias de la escuela; la movió el defender aquella escuela, de la cual la nuestra es hija, y que por el solo hecho de haber sido nuestra madre y haber incubado la actual, merece todo mi respeto y consideración.

FACUNDO SANZ ZAMARRO

**José Candela Magro**  
CÁCERES  
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS  
**Fabrica de Mosáicos Hidráulicos**

# Todo se explica Un caso más de ética nacional

Fué el 14 de Noviembre. Mes de difuntos; mes de trágicos recuerdos en que el alma humana de todas las edades llora algo íntimo... Mes de difuntos, en que se perpetúa la fantástica quimera donjuanesca... Era, sí, el 14 de Noviembre... Una apretada multitud circulaba frente a la fuente de Neptuno; atavíos negros, caras tristes alteadas y paso rítmico, eran sus características; y entre ella, como corazón de aquel inmenso pelotón humano, tres carrozas lúgubres tiradas por caballos, que parecían también sentir la siniestra sacudida de la emoción... de la emoción cruel que acompaña siempre al tránsito de esta vida. Tres cuerpos muertos sobre las carrozas daban vida a todo aquel cortejo fúnebre; dírase que le presidían y reclamaban un último momento de orden, ofrenda de piedad y de oración, hasta la última morada. ¡Honra a los muertos, y más cuando éstos dejaron su vida en el sacrificio sublime e «in fraganti» del trabajo! ¡Honra, sí, que equivale a sagrado temor, a reverencia, a condescendencia generosa, todo ello aro mado en blanca oración ultraterrenal! Nunca como ante un ser humano que ha de jado de existir, hemos de ofrendar tan absoluto renunciamiento... renuncia miento a todo lo bajo y repulsivo de nuestra flaca naturaleza. La emotiva exposición de un cadáver es algo como imperativo supremo... Manda al alma que se adorne con sus más ricas joyas... Es entonces ante la inexpugnable verdad, cuando ha de fluir de nosotros todo cuanto de grande hay en el espíritu humano: la obediencia a las leyes, la condescendencia generosa, olvido de rencores, el amor mutuo brillando como flor nivea entre los hombres, alteza de miras sobre todo lo terreno...; todo lo grande y superhumano no sumando una oración.

Fué, sí, el 14 de Noviembre. La multitud enlutada cambia su rítmico paso por un fiero y desordenado tropel de bélicos fulgores. El religioso cuadro de los cadáveres, en marcha a su fosa eterna, es cubierto por otro de ancestrales añoranzas. El ángel se vuelve fiera y suena la blasfemia entre la oración. Salta la sangre. Al sordo murmullo de pasos mesurados, alumbrados por los cielos lúgubres sucede el alboroto cruento, inhumano y bestial. Los guar-

dias de todas clases, héroes en la idolatría del deber, tienen que afrontar, en tan inoportuno momento, la arremetida brutal de la incultura sediciosa y salvaje. Alaridos de agonía suplantando a las dulces salmodias. Sobre el suelo limpio de la bella urbe madrileña, desplomándose nuevos cadáveres; todo ello ante el espectáculo de las carrozas fúnebres camino del cementerio. ¡Oh, impía y cruel floración de la humanidad, vilmente irrespetuosa, profanadora del sagrado orden, blasfema ante la póstuma oración!

Ahora bien: ¿qué germen o potencia nefasta se esconde en el corazón humano que de tiempo en tiempo produce estos vértigos infernales? Asunto escabroso es éste del que saldría mal parado, en primer lugar, el propio Estado. Porque es principio admitido que el ser pensante se manifiesta siempre en armonía y consonancia con sus propias potencialidades, ya ingénitas o adquiridas: la Naturaleza jamás se contradice; y el hombre ha de producirse siempre en consonancia con su educación, educación que, a su vez, es sostenida y dirigida por el Estado. Es éste quien debe velar máximamente por la educación que tiene a su custodia, a fin de que la raza humana reciba un máximum de valores éticos, genésicos, a su vez, de una futura y más bella humanidad.

Pero una nación que no cuenta con el número de escuelas suficientes para una regular educación...; y en donde los maestros (mentores de la educación) son considerados, a veces, en grado inferior a los braceros, ¿qué se va a pedir de la humanidad que integra esa nación? ¡Ah! Así se explica el vergonzoso espectáculo del entierro de los obreros, como se explica también el que a un ex ministro se le insultara y apedreara, aun acompañado de su esposa; y es que es endémica, en estos tiempos, la manía de hacer todos nuestros caprichos, estén o no estén en armonía con las leyes y la discreta educación. Todo, todo se explica; hasta las huelgas estudiantiles con su cohorte de atropellos y exageraciones, y la comedia eterna del tinglado político: todo, todo se explica...

AURELIO GONZALEZ

Lea V. NUOVO DIA

## Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEL» Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada. — Pesetas 1'35 tubo *encarnado*. — En Farmacias y Droguerías. — Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA. — Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spíritus, 3.

## Noticias

Ayer se presentó en el despacho de la Alcaldía de esta capital, el vecino de Acehuche, Ceferino Pérez Carbajo, quien entregó al alcalde, don Luis Pérez Córdoba, una cartera que se había encontrado en la vía pública, que contenía una importante cantidad de dinero en billetes del Banco de España.

El señor Pérez Córdoba felicitó efusivamente a referido señor por su honrado proceder.

La cartera continúa en el despacho de la Alcaldía a disposición de quien acredite su propiedad.

### Casa Castañu

Cerveza "El Águila" en bot. Todos los días Martes. Morat. 7. Teléfono. 197. CACERES

### EN PORTUGAL

#### Es apresada una trainera española

Telegrafían de Lisboa, que el cañonero «Mandogui» ha apresado a la trainera española «Carmen» que se encontraba con carga de sardinas en el río Duero. El patrón será juzgado en el Departamento marítimo del Norte.

## Lo que dice la "Gaceta" Se prorroga el plazo para acogerse a los beneficios de la reducción del servicio militar

### Otras disposiciones

MADRID, 20 (5 15 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figuran las siguientes, de principal interés general:

#### Supresión de un servicio

Suprimiendo el servicio de epidemiología central.

#### Prórroga de plazo

Prorrogando hasta el día 31 de Diciembre próximo, el plazo para que los reclutas a quienes no les haya correspondido servir en África puedan ingresar en Hacienda el primer plazo de la cuota para acogerse a los beneficios

## GOBIERNO CIVIL La situación en España

El gobernador civil, don Modesto Cañal, ha recibido un extenso telegrama circular del ministro de la Gobernación, en el que le da cuenta de que en Madrid la normalidad es completa y que en Alicante, Sevilla y Barcelona, pueden darse como solucionados los conflictos y huelgas que se habían planteado.

### Los estudiantes de Cáceres

Nos comunicó igualmente el señor gobernador, que en el Instituto Nacional de esta capital, habían transcurrido las clases normalmente, a excepción de la protesta en que continúan los alumnos del bachillerato universitario, los cuales no entraron en las aulas.

## GUERRA FOTOGRAFIA

Alfonso XIII, 30, 2.º  
CACERES

## Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial  
CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consultas a las 12. Canalejas, 62  
CACERES

## ¿Qué pasó en Losar de la Vera? Un individuo quiso matar al alcalde

En la calle del Agua, del pueblo de Losar de la Vera, se produjo días pasados un tumulto de gente que acudía apresuradamente a la puerta de un establecimiento de bebidas y de carnes frescas.

Tres o cuatro individuos sujetaban a otro, pugnando por arrebatarle un objeto que tenía en las manos; este grupo desapareció inmediatamente al divisar a la pareja de la Guardia civil que se acercaba.

En este momento se presentó ante los guardias un señor que pedía auxilio y que resultó ser el alcalde de la localidad.

La benemérita se trasladó a un sitio cercano, donde le dijeron que había un hombre armado y a continuación se acercó a los guardias Sebastián Correa Martínez, provisto de una escopeta de dos cañones cargada con dos cartuchos de perdigones, que dijo había quitado a Francisco Alonso Rivera, quien con ella se proponía matar al alcalde, don Francisco Parras Martín.

Mientras tanto, Francisco se había encerrado en su casa y allí se dirigieron los

guardias, procediendo a su detención.

El detenido, que tiene 54 años de edad y es panadero, reconoció el arma como de su propiedad y manifestó que la había sacado momentos antes con el fin de vigilar unas fincas suyas y no para matar al alcalde, con el que dijo que había reñido hacía muy poco tiempo por cuestiones comerciales y del que había recibido unas bofetadas; siguió diciendo que, como carecía de licencia para el uso de la escopeta, se la entregó a Correa.

Según comunica la benemérita, quedó plenamente probado el intento de agresión al alcalde señor Parras, por lo que Francisco quedó a disposición de la autoridad judicial con el atestado que se instruyó, la escopeta y una navaja de once centímetros de longitud y de forma puntiaguda, que también le fué ocupada.

## OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS  
ALFONSO XIII, 27.-TELÉFONO 21

## Las comunicaciones en Cáceres

### HORARIO DE TRENES

LLEGADAS  
Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.  
Mérida (correo), 11'45 ídem.  
Salamanca (correo), 2'15 tarde.  
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.  
Portugal (correo), 10'56 ídem.  
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.  
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.  
Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS  
Portugal (correo), 5'13 mañana.  
Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.  
Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

Salamanca (correo) 1 tarde.  
Mérida, tren número 713, (correo), 15.  
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.

Madrid (correo), 9'15 noche.  
Madrid (rápido), 11'15 ídem.

### HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS  
Correo Alcántara, 7 mañana.  
Directo Trujillo, 8 ídem.  
Correo Miajadas, 9'15 íd.  
Directo Arroyo, 1 tarde.  
Directo Plasencia, 3 íd.  
Correo Trujillo, 4 íd.  
Directo Alcántara, 4 íd.  
Directo Miajadas, 4'30 íd.  
Directo Montánchez, 4'30 ídem.

LLEGADAS  
Directo Miajadas, 9'45 horas.  
Directo Arroyo, 9'50 íd.  
Directo Alcántara, 10 íd.  
Correo Trujillo, 11 íd.  
Directo Montánchez, 10'30 ídem.  
Directo Plasencia, 11 30 ídem.

## Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas MARCOS MARINHO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcción. Oficina y Exposición. TELÉFONO: FÁBRICA 161. OFICINA 138. AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1. CÁCERES. CARRETERA DE MEDELLIN

Mencheta.

Siluetas femeninas

# Doña Carolina Coronado

Dicen que tienes trece primaveras y eres portento de hermosura ya, y que en tus grandes ojos reverbera la lumbrera de los astros inmortal.

Juro a tus plantas que insensato he sido, de placer en placer corriendo en pos, cuando en el mismo valle hemos nacido niña gentil, para adorarnos dos.

ESPRONCEDA.

En los anales literarios del antiguo Liceo de Madrid, es memorable la velada celebrada en honor de doña Carolina Coronado, joven poetisa a quien el inmortal don José Zorrilla ofreció, en nombre de la Institución literaria, una corona de laurel, proclamándosela por unanimidad gloria de las letras patrias.

Era esta joven festejada, agraciada de rostro y de modales distinguidos, oriunda de Badajoz, nacida en Almendralejo el año 1823 y descendiente de una noble familia, que había ocupado en la Corte elevados cargos políticos, sufriendo después las alternativas y rigores que padecía la España social de aquellos tiempos.

Antes de cumplir los nueve años, Carolina Coronado, en letra balbuciente y desigual, escribía poesías delicadas y extrañas, llenas de sentimiento y melodía, y la primera muestra de su ingenio fué los versos que llorando compuso a la muerte de un pajarillo, y como no sabía escribir con perfección, uno de sus hermanos trasladaba al papel aquellas rimas que brotaban de su alma.

Al decir de un escritor, nació poetisa, y en 1843, su nombre había aparecido varias veces en periódicos de España, Cuba y Estados Unidos, y aunque vivía en el dulce retiro de su provincia, a los 20 años el eco de su fama y el valer de sus escritos había recorrido los más importantes parrasillos, reuniones y círculos literarios, alabándose en todos los lugares su raro ingenio poético.

La oda compuesta «A una palma» y publicada en un periódico de la Corte fué elogiada públicamente y Donoso Cortés, crítico de gran ingenio y el inmortal Espronceda, ensalzaron en prosa y en verso respectivamente la obra ya tan importante de la escritora extremeña, siendo sobre todo los versos con que Espronceda la saludaba, el puntal más valioso que sirvió a la Coronado para su consagración como figura principal en el vasto campo de las letras.

Si hemos de dar crédito a don Juan Valera, amigo y admirador de doña Carolina, vino ésta a Madrid por primera vez el año 1846, recibiendo a poco la corona

de oro y laurel que le ofreció la más alta representación cultural de España en aquella época.

Triunfó con ello la Coronado, pues sus poemas admirables llenos de sentimiento y poesía y engarzados en los más ricos joyeles de nuestro léxico sus argumentos, triunfó por ello y según Teresa de Escoriaza triunfó asimismo por la pureza de su rostro, por la perfección de las líneas de su cuerpo y aun tiempo mismo por los frutos de su intelecto, múltiples y magnos, pues no satisfecha con la orientación lírica escribió también para el teatro obras dramáticas de altos valores emotivos como «Don Alfonso IV»; «Petrarca»; «El divino Figueroa»; «El cuadro de la Esperanza»; y novelas tan celebradas como «Paquita»; «La luz del Tajo»; «Jarilla»; y «Sigea».

Prendóse de la joven poetisa don Justo Horacio Perry, secretario de la Legación de los Estados Unidos, logrando el diplomático interesar el corazón de la Coronado, de tal modo, que a poco tiempo de conocerse, celebró el matrimonio con toda la suntuosidad que requerían los destacados personajes.

Fuó el nuevo hogar formado, semillero de venturas y felicidades, instalándose con toda riqueza en un hotel de la calle de Lagasca, que se convirtió bien pronto en el centro más concurrido de la vida literaria madrileña, y aquel santuario de amor y de paz, donde se debatían las más arduas cuestiones literarias científicas y filosóficas, sirvió también de asilo a políticos en peligro al fracasar la revolución del 66.

Estos años de estancia en la Corte fueron los más venturosos y brillantes vividos por doña Carolina Coronado, y al dejar las tierras españolas para seguir a su esposo en su carrera diplomática, compuso maravillosos poemas en los que latían el más encendido amor patriótico en entonaciones de plegaria.

Volvió a Madrid el año 1874 y al poco tiempo murió el señor de Perry y una de las hijas habidas en el matrimonio, siendo el dolor de la insigne mujer tan agudo y sincero, que renunció desde aquel instante a toda

vanidad mundana, marchándose a llorar sus desconsuelos a su querida finca de Mitra, próxima a Lisboa, acompañada de su hija Matilde.

En aquella mansión señorial, melancólico retiro, llevó embalsamado el cadáver de su esposo y encerrado en un rico féretro, lo dispuso en el centro de la grandiosa capilla del palacio de sus mayores, viviendo sus tristes años de su viudez consagrada a la caridad y a la virtud, brotando del fondo de su alma apesadumbrada y tristísima, los más bellos y delicados pensamientos en los que latía siempre un dolor más que humano, siendo sus madrigales arpegios musicales perfumados de plegaria y de invocación, llamando en queja amorosa al amado ausente que escucharía próximo en espíritu, lejano en materia, sus cantatas de amor.

Notable entre sus poesías son las tituladas «El amor de mis amores»; «Tú eres el miedo»; «Se va mi sombra, pero yo me quedo»; «La rosa blanca» y otras muchas. Compuso también profundos estudios literarios entre los que sobresalen «Safó y Santa Teresa»; «Quevedo y Lord Byron»; libros de viaje como «Un paseo desde el Tajo al Rhin» etc. En 1874 varias de sus poesías fueron publicadas con un prólogo de don Eugenio Hartzenbusch.

Al presentir su muerte, acaecida el 15 de Enero de 1911, doña María Carolina Coronado vertió en esperanzas y anhelos puros y castísimos todas las ansias de su alma en la magna promesa de su religión, tejiendo las armonías de sus poemas líricos con frutos de su fe, de sus creencias y de su misticismo, como si augurase la reunión con el amado de su alma en la región de los puros espíritus y el himno cósmico y natural de las bellas cosas que la rodeaban, se fundía en estrecho abrazo con el madrigal cordial que buscaba al ausente por el camino con estrofas de evocación.

Todos los acordes de su corazón, todas las inquietudes de su alma encontraron fácil expresión en palabras rimadas en versos delicados y eternos, impregnado del más incompresible y espiritual de los amores.

CONCHA PEÑA.

## Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, el arquitecto del Instituto Nacional de Previsión, don Francisco Solana.

—Del mismo punto y para predicar en el novenario de la Milagrosa, el elocuente orador sagrado, don Diego Tortosa.

—De Villa del Rey, don Torcuato Ruiz Ortiz, del comercio de aquella localidad.

### La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

SALIERON:

Para Madrid, don Juan y don Fernando Muñoz F. de Soria.

ANIVERSARIO:

Mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento del malogrado Pepito Sánchez Higuero, y al evocar esta fecha, renovamos a sus padres, los señores de Sánchez de la Rosa (don Andrés), el testimonio de nuestro sincero pésame por pérdida tan irreparable.

## Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto VIAJEROS Y ESTABLES SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS General Espoz, 14. 2.º Izda. - CACERES Teléfono 312

### UNA CONDENA El atentado contra un primer ministro

Telegrafían de La Valette, que el Tribunal ha condenado a la pena de 15 años de trabajos forzados a Giuseppe Miller, que el día 23 de Mayo pasado intentó asesinar a lord Streckland, primer ministro de Malta.

**Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios**  
**EVARISTO MALAGA**  
Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

**Javier**  
**FOTOGRAFO**  
Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos  
TRABAJOS DE AFICIONADOS  
Venta de marcos y molduras para fotografías  
Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos a plazos  
KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON  
Alfonso XIII, número 12 CACERES

## Enseñanza Nacional Información general de toda España

Escuelas vacantes	Villera, para maestra, 750 habitantes, por resultas del cuarto turno.
En la provincia de Almería:	Castillo de Garcimuñoz, para maestro, 1.236.
Los Molinos Almería unitaria para maestra, 42.871 habitantes, por traslado.	La Pesquera, 1.074.
Cuevas del Pájaro Carboneras, mixta, 278.	El Hito, 679.
Illar, unitaria, 976.	Huete, sección graduada, para maestro, 2.552.
Escullar, 1.007.	Peraleja, 1.067, por defunción.
Olula de Castro, 1.012.	La Frotera, para maestra, 624, por resultas del cuarto turno.
Carboneras 2.742.	Horcajo de Santiago, habitantes 3 372; Canalejas del Arroyo, 904; Villarejo de la Peñuela, 199; Iniesta, 1 339; Altarejos, 803, y Valdeolivas, también de niñas, para maestra, 1.331.
Serón, dirección graduada, 2 391.	Todas pueden ser solicitadas por derecho de concurso.
Llano de Pájaros, mixta, 527.	
Llano del Espino-Albea, unitaria, 4 021.	
Alcontor, mixta, 287.	
Huércal-Almería, unitaria, 2.626.	
Alhama, 4 738, por jubilación.	
En la provincia de Cuenca:	

**ANTONIO LOPEZ ALVAREZ**  
**PINTOR DECORADOR**  
Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO:  
San Pedro, 13, y Perras, 31.-CACERES

**Casa Jurado** NI TUERTO NI DERECHO  
Grandiosa exposición en sombreros. Confeccionamos abrigos de señora a medida, desde 46 pesetas. Aproveche fecha para el encargo.  
Regalamos magnífico automóvil entre nuestros clientes para REYES.  
Concepción, 1 Teléfono, 315

**De Hacienda**  
Libramientos puestos al pago:  
Don Lucio Domínguez, 6.605; 2.490; 1.016 50; 770; 275; 232'50; 630; 943.  
**Nombramiento**  
Ha sido nombrado oficial tercero de esta Delegación el que lo era excedente, don José Acacio Sandoval.

**La suspensión de un banquete**  
Iniciado el banquete en honor del ilustre inspector de Sanidad de nuestra provincia, señor Ruiz-Morote, la Comisión organizadora del mismo nos hizo la distinción de utilizar nuestras columnas para publicar las adhesiones, cosa que estará demás advertir la complacencia con que lo hacíamos.  
Pero el señor Ruiz-Morote al regresar a Cáceres del extranjero y enterarse de «la que se tramaba» contra él, con una modestia tan suya, tan poco frecuente, rehusó el agasajo con la mayor naturalidad, sin tener que sentirse héroe.  
Y claro, está, el banquete se suspendió y por lo tanto la publicación de más listas de adheridos.  
Parecía lo más natural que la misma Comisión organizadora del acto, nos lo hubiera comunicado, ya que solicitó nuestras columnas para publicar las adhesiones.  
Pero no ha sido así, sin duda porque ciertos cumplimientos «entre soldados son escusados».

SE SIRVEN  
**BODAS Y BANQUETES**  
en los salones de la planta baja del  
CÍRCULO DE LA CONCORDIA  
VAJILLA TODA NUEVA  
Para informes, en el despacho de dicho Círculo  
**ALEJANDRO LABIANA**

El señuelo de las grandes urbes

Aviso a los jóvenes de provincias

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

En las provincias, en el mirador campestre de esas pequeñas ciudades apacibles, los muchachos tienen sueños, ambiciones, impetus incontentados de expansión. Muchos de ellos gozan con el sueño posible de venir a Madrid, de vivir en Madrid de cualquier manera. No tienen ninguna posibilidad económica, ninguna base social firme. Pero ambicionan, sueñan. Vagamente sueñan con los encantos imaginarios de toda gran ciudad.

Justamente, es necesario avisar a estos jóvenes. Esos sueños son peligrosos. Está bien, y son legítimas las ambiciones, los proyectos, los anhelos de mejorar, de ampliar el radio de las propias actividades. Está bien, y son humanos los deseos de ascensión, de mejoramiento. Pero siempre es necesario apoyarse—para todo, para los sueños, incluso—en la base de una realidad que, inútil, son suicidas. Cabe la aventura de jugarse al azar un porvenir, pero es absurdo tirarle por la borda, en suicidio, no por desesperación irremediable—al fin y al cabo perdonable—si no por ingenuidad, por falta de sentido real de la vida.

Con frecuencia somos testigos de estos fracasos irremediables. Todos los días hay muchachos que toman el tren en sus pequeñas ciudades y se lanzan sobre Madrid en busca de un acmodo. No se trata de muchachos con aficiones artísticas. De ser así, ello sería algo absurdo, pero comprensible. Absurdo, porque hoy no estamos en aquellos tiempos de la literatura bohemia y mugrienta, en los cuales se sublimizaba con mala literatura la fatalidad de un estómago vacío. Hoy ya no existen bohemias, y antes de hacer literatura, hay que procurarse llenar el estómago. Pero se comprende que un cualquier caso, el artista tenga la alucinación de las grandes ciudades, porque en ellas está su centro efectivo e des envolvimiento, de desarrollo. Puede equivocarse los medios para conseguir sus propósitos, pero desde luego su instinto le lleva acertadamente hacia las grandes urbes, como una gravitación lógica.

No se trata de esto. La mayor parte de los casos que nosotros conocemos son de muchachos normales, de empleados, de obreros, de

hombres de profesión libre, que dejan su colocaciones y sus medios más o menos firmes de vida, para lanzar a la ambiciosa aventura de Madrid. Naturalmente, ninguna gran ciudad es inasequible, imposible de vencer. Si diésemos este consejo: «Jóvenes, no vengáis a Madrid; todo está ocupado». Mentiríamos, daríamos una sensación falsa de lo que es una ciudad. Ninguna gran ciudad está ocupada, llena, como los enjambres de un colmenar. Precisamente las grandes ciudades tienen eso de dúctil, de posibles: que carecen de limitaciones. El último que llega puede ser, al cabo de poco tiempo, el primero, el preferido. Todo está a merced del que lo pueda conquistar, vencer.

Las grandes ciudades son terribles centros de lucha, de competencia. Se vence y se fracasa. Se logran los deseos, y se agostan, derrotados. Las grandes ciudades son campos de contiendas, de enconada belicosidad. Y por lo mismo, hace falta para el triunfo armas, temple. Hacen falta cualidades excepcionales, privilegiadas. Las grandes ciudades hacen una rigurosa selección de individuos. La abundancia de gentes, la competencia, no perjudica a los mejores, sino que los beneficia. La masa, los hombres comunes, pierden porque pasan sobre ellos los otros, los que tienen mejores actitudes, mejor dotación; los que son más excepcionales.

Casi todos los muchachos que vienen a Madrid a ensayar sus posibilidades carecen de armas. Son hombres

indefensos en una selva de leones. Enseguida son devorados, absorbidos por esas fauces trituradoras que tiene toda gran ciudad. Son muchachos que confían demasiado en cuatro cartas de recomendación y en cuatro visitas formularias. Y ese no es el camino. El camino es otro más personal, más individual. El camino está en lanzarse a la lucha con medios propios para ella. El camino está en vencer la competencia, en hacerse valioso, en hacerse excepcional. En las grandes ciudades, el porvenir es de los hombres fuertes que tienen preparación y temple para destacarse en la actividad donde se mueven.

Si esto no es posible—y muy pocas veces lo es—los muchachos ingenuos de provincias deben cortar sus alas fantásticas y quedarse en sus puestos. Porque las ciudades están llenas de masas, de hombres anónimos, de brazos, de gentes modestas que ocupan las oficinas, los Bancos, las Obras, los trabajos... Y puesto a hundirse en una multitud, mucho mejor es hacerlo en la holgura de una ciudad pequeña.

Las grandes urbes sólo tiene amabilidades de sonrisa para los privilegiados, para los afortunados. En el revés, en la otra cara, en los fondos, la miseria es más misera y las tragedias más trágicas.

CÉSAR M. ARCONADA.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Cándida Javato Sanguino, hija de Antonio y Robustiana. Adarve del Cristo, 9.

Matilde Moreno Sánchez, hija de Santiago y Sacramento. Berroçala, 1.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Vicente Sánchez Alvarez, de 31 años; cirrosis atrofica. Gómez Saucedo.

Tomás Martínez Lobo MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FRIGIDOROS E INTERIORES Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

Invento maravilloso

Es el Disco para gramófono, irrompible. Es flexible. No se rompe. No se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de aguja. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y voluminosa. Es indiscutiblemente LA MAXIMA PERFECCION. Precio único, sin descuento alguno, 5'85 pesetas. Depositario: ALVAREZ (Optico), Moret, 14, Cáceres. Se sirven recetas con cristales PUNKTAL ZEISS. Taller de Joyería, Platería y Relojería.

Francisco Martín Merchán AGENTE DE NEGOCIOS Moret, 9. Cáceres.

Telesforo Díaz y Muñoz APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS Apartado de Correos núm. 17 - CACERES - Teléfono núm. 389 Instituto, número 6

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital seguida contra primitivo José Bravo Galapero y don Federico Calvo Borreguero, éste como responsable civil, que ejecutó los siguientes hechos:

Sobre las cuatro o la cinco de la tarde del 18 de Junio de 1929, el procesado mencionado conducía un automóvil matrícula CC-1292, propiedad de don Federico Calvo Borreguero, a cuyo servicio se encontraba, por el camino que conduce a la dehesa «Hormiga», a la carretera de Trujillo; y al ingresar en ésta, no obstante pasar por ella en aquel momento otro automóvil perteneciente a don Juan Francisco Muñoz, continuó avanzando como si la carretera se encontrara libre, por cuya falta de cuidado y previsión dió un golpe al otro coche en la parte delantera de su costado derecho, haciéndole volcar y causando en el mismo daños que pericialmente han sido valorados en 1.300 pesetas y en 300 los causados en el que él conducía.

A consecuencia del vuelco resultaron heridos Luciano López, María Sánchez, Esperanza Muncio Serrano y Remigia Durán Muncio, que necesitaron no por mucho tiempo asistencia médica.

Los relacionados hechos los califica el señor fiscal de un delito por imprevisión grave y solicita se imponga al procesado la pena de 1.000 pesetas de multa y las costas.

En cuanto al responsable civil, se le condena a que indemnice a don Juan Francisco Muñoz, en cantidad de 1.300 pesetas por los desperfectos causados en su

coche, e indemnice también a los lesionados el importe de sus curación; condenando al procesado además a que indemnice a su jefe la cantidad de 300 pesetas.

El letrado señor González Avila, solicita la absolución del procesado, representándolo el procurador, señor Fernández.

Corresponde la ponencia al magistrado, señor Rodríguez.

Hay propuestos seis testigos y cuatro peritos.

Secretaría del señor Ortiz.

Otra del juzgado de Trujillo seguida contra Eugenio García Cano, que realizó los hechos siguientes:

El 9 de Abril último, el procesado sustrajo con ánimo de lucro de un cercón enclavado en la dehesa «Cabaltería de Motogiblanco», del término municipal de la Cumbre, una vaca con su rastra propiedad de Francisco Trigo Mateos, tasada pericialmente en 750 pesetas la cual ha sido recuperada.

El señor fiscal califica los consignados hechos de un delito de hurto y solicita se imponga al procesado la pena de cuatro meses de reclusión y las costas.

El letrado señor Carrera solicita la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Quirós.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Están citados siete testigos.

Secretaría del señor Repetto.

Nureño Torremocha Cirujano-Dentista Plaza de la Concepción, 27 Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

DE FRANCIA La catástrofe de Lyon

Telegráfan de Lyon, que anteanoche han sido extraídos cinco cadáveres, durante los trabajos de descombro del barrio de Saint-Jean. Hasta ahora van retirados 16 y quedan sepultados aún 10 bomberos, un guardia de la paz y algunos habitantes de las casas hundidas, cuyo número no se ha podido aún determinar exactamente.

¡AUTOMOVILISTAS!

¿QUEREIS VELAR POR VUESTROS INTERESES?

La casa FELIX SANCHEZ vende los neumáticos con Tarifa del 8 de Agosto, mas un 15 por 100 de descuento

VISITAD ESTA CASA Y OS AHORRAREIS MUCHO DINERO

Sólo por quince días, hasta fin del corriente mes

Grandes existencias en repuesto Citroën y Chevrolet y en general

CENTRAL: Valdegamas, 34 PLASENCIA

SUCURSAL: San Pedro, 1 CACERES

Temas nacionales

# Un ferrocarril de gran importancia para España

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Los momentos actuales se caracterizan sobre el interés que demuestran las naciones en procurarse comunicaciones rápidas con sus Colonias. Primeramente el automóvil, luego el avión acortaron las distancias, pero siempre se juzgó el ferrocarril como el más cómodo y seguro medio de comunicación internacional.

España se encuentra en una posición inmejorable; pero gráficamente considerada, con respecto a este asunto, siempre será el más rápido camino para las comunicaciones con África con un túnel bajo el Estrecho. África es país rico en materia prima y puede redimir a Europa del yugo económico norteamericano. España tiene que intensificar su red ferroviaria y buscar las zonas de comunicación más cortas y favorables a nuestra producción, economía y estrategia.

**El ferrocarril que se proyecta**

Sería un error juzgar solamente al ferrocarril «La Roda-Cuenca, Calatayud-Tarazona» como de interés primordial para una o varias regiones, ya que además encierra un valor intrínseco nacional y un valor moral incalculable, y que puede ser uno de los nudos ferroviarios más importantes que unan África España Europa.

En el Sur de nuestra patria existe un punto que puede ser un filón de oro para España: Algeciras, que unida directamente por el ferrocarril La Roda Tarazona al resto de Europa por Port Bou e Irún, puede ser la base para la independencia total de la nación y un factor de riqueza grandioso al conseguir el fin soñado: el directo Algeciras Port-Bou, o Algeciras-Irún. Y para mayor abundamiento de la bondad de este ferrocarril, podemos comparar las líneas de tránsito por España, en combinación con las líneas del Continente europeo, y de ese modo tendremos por ejemplo:

Algeciras Irún, por Córdoba y Valladolid, 1.384 kilómetros; Algeciras Canfranc por Baeza, Albacete, La Roda, Cuenca, Calatayud, Tarazona, 1.224 kilómetros; Algeciras Port Bou, por Baeza, Albacete, Calatayud, Zaragoza, Barcelona, 1.545 kilómetros; o lo que es igual, siempre el ferrocarril que estudiamos será el

paso obligado desde África al resto de Europa, y el tránsito más breve, el de Algeciras a Canfranc, que conduce a Pau y a las demás poblaciones francesas y europeas. Es importantísimo, por tanto, llevar a la práctica la construcción de este ferrocarril La Roda-Cuenca-Calatayud-Tarazona.

**Detalles técnicos**

Dos eran los proyectos que tenía en estudio el dissolvedito consejo superior ferroviario; y los dos eran ferrocarriles de interés regional: El de La Roda a Cuenca y el de Calatayud a Tarazona; y de esos dos proyectos surgió la unificación del magno proyecto que estudiamos. Este ferrocarril proyectado sube por la cuenca del Júcar, hasta llegar a Cuenca; pasa por la Serranía de Cuenca y las villas de Priego y Beteta hasta la cuenca del Tajo río que atraviesa por uno de los embalses que entran en el plan general de repoblación del mismo río; continúa atravesando las cuencas de los afluentes del Tajo, Cabrillas y Osallo hasta Molina de Aragón; pasa por los campos castellanos, feracísimos para los cereales y desciende a las vegas de Aragón después de atravesar el Monasterio de Piedra y llegar al nudo ferroviario de Calatayud.

La región surcada, aun desprovista de todo transporte, acusa su fuerte personalidad a través de las facultades que la incomunicación va poniendo en su camino y presenta un filón inagotable de riquezas forestales y primarias, a parte de las importantes cosechas de cereales que se suceden con frecuencia. Es, por lo tanto, digno de hacerse resaltar la existencia de esta riqueza agrícola, así como ganadera, y un gran vivero de futuras industrias, y el defectuoso desarrollo de las mismas, debido a la falta de comunicaciones que, con la implantación del ferrocarril La Roda a Tarazona adquirirían un auge importantísimo, haciendo, además, rentable la exportación del ferrocarril proyectado.

Basta considerar también las 600.000 hectáreas de terreno forestal en Cuenca y la de la serranía de Molina de Aragón, La Mancha y Albacete, cuya explotación en gran parte se encuentra inerte, para probar la certeza de nuestras aseveraciones en pro de la construcción.

Entre La Roda y Tarazona tendría el ferrocarril una longitud de 416 kilómetros, siendo su presupuesto de construcción de 256 millones de pesetas; proyectándose desde luego totalmente electrificado y con el tercer carril, a fin de obtener, por la primera consideración, las ventajas posibles en su construcción, ya que con el sistema de electrificación son posibles mayores pendientes, de terminando un ahorro importante de kilómetros; y en cuanto al tercer carril, salta a la vista la importancia, porque siempre tendría la comunicación directa con el resto de España y del extranjero, máxime con el allanamiento de dificultades de transporte para mercancías, lo que haría más rápida la llegada al puerto de consumo y la probable baratura del artículo exportado.

**Fórmula financiera**

La fórmula financiera está basada en la aportación del Estado, aportación de los usuarios (pueblos por donde el ferrocarril haya de pasar) y aportación de los concesionarios; es decir, que las tres aportaciones—dos de ellas están ya ofrecidas—según los cálculos hechos que constan en el proyecto, han de ser suficientes para las construcciones en todos sus aspectos.

La parte de los usuarios está basada económicamente en el acuerdo enviado al ministro de Fomento, que consiste en ayuda material, concepto y aportación reintegrable para pueblos interesados que sean como propietarios del ferrocarril, no siendo preciso el aumento del 25 por 100 sobre cupos contributivos que se tomaran por base únicamente como fijación de la cantidad anual a pagar, cuya forma arbitraria se estudiará si los recursos ordinarios del presupuesto municipal no fueren suficientes.

Estas aportaciones que hacen la mayoría de los pueblos que figuran en las actas oportunas entregadas al conde de Guadalhorca, que era entonces ministro de Fomento, son dignas de alabanza, representando durante cincuenta años a unos cuantos millones de pesetas que pueden cubrir en todo momento la parte financiera más importante de la construcción.

**Consideraciones generales**

La facilidad de comunica-

ciones influye decisivamente, no sólo en el progreso y desarrollo de las relaciones comerciales, sino que también en pro de la riqueza campesina, de la industria y de la cultura general.

Los ferrocarriles o caminos de hierro son en el transporte terrestre la expresión cabal de los adelantos. Aumentados los medios de locomoción se crea riqueza y por los mismos medios se consigue el fin de ésta, o sea la satisfacción legítima de nuestras aspiraciones y necesidades.

El Gobierno de la Dictadura, en 1927 formuló un plan ferroviario, tendiendo a que nuestro país estuviera por todas partes y en todas las orientaciones circundado por líneas ferroviarias comerciales que favorecieran el desarrollo de nuestra economía, y además estratégicos para que, en todo momento esté garantida la defensa nacional.

El ferrocarril La Roda-Tarazona, es cierto que no estaba incluido en el plan general, pero estudiadas sus características es innegable que al menos se hallará dentro de las normas establecidas en el mencionado decreto Ley, ya que se trata de un ferrocarril, no sólo de interés regional, sugerido por las conveniencias particulares de una Empresa o de una comarca, o sea de aquellos para los cuales está pensado el Real decreto de 29 de Abril de 1927, sino de un ferrocarril de marcadísimo interés nacional, que debiera ser apoyado por el Estado, no regateando su aportación para que esta línea ferroviaria sea pronto un hecho.

Este es el dilema legal planteado con la presentación oficial del proyecto: la máxima concesión que los pueblos pueden obtener de los Poderes públicos.

MANUEL DE LA PARRA



AVES SELECCIONADAS DE LAS RAZAS LEGHORN BLANCA, CASTELLANA NEGRA Y PRAT LEONADA

**CABALLEROS:**

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

**Las Modas de París**

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hile y crepé santé, a precios como nadie  
Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

**Tomaría en arriendo**

dehesa con arbolado y buen monte bajo, con poca labor y buena vivienda.

Dirigirse con detalles y condiciones por escrito, a don J. Márquez, Hotel Eloy.—Plasencia.

Información militar

**Orden de la Plaza**

Regimiento Segovía

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Manuel Navarro Manzanares.

Guardia: Alférez, don Cristino Cuadrado Carrasco.

Imaginaría: Teniente, don Manuel González Cáceres.

Vigilancia: El mismo.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.  
Primera comida: Sopa de macarrones, cocido con carne, tocino y chorizo; ensalada de lechugas y vino.

Segunda comida: Arroz con gambas, almejas y chorizo; pescado frito y vino.

EN LIMA

**Se ha levantado el estado de sitio**

Dicen de Lima, que el martes, a media noche, quedó levantado el estado de sitio. Antes la Policía invadió la Universidad de San Marcos, deteniendo a varios estudiantes que habían redactado un manifiesto atacando la política del nuevo Gobierno en relación con los desórdenes recientes. Tres estudiantes comparecerán ante el Tribunal militar.

**PUBLICACIONES**

**«Macaquete»**

El mayor de los éxitos en periódicos infantiles: «Macaquete», publicará su segundo número el sábado próximo. Es el periódico que da más, por menos dinero: historietas a granel, cuentos, novela ilustrada, retratos de niños, páginas fotográficas presentadas por «Macaco» y «Macaquete», chistes, con cursos... y todo esto por 10 céntimos.

¡Comprad el segundo número de «Macaquete»!

**Gran Café Viena**

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa  
Licores de las mejores marcas  
APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

**M. LUENGO DE URIBARRI**

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

HA TRASLADADO SU CLÍNICA A LA PLAZA DE SANTIAGO, NÚM. 5

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

**PRESTAMOS HIPOTECARIOS (SOBRE FINCAS RUSTICAS)**

Intereses desde el 6 por 100 anual, según la bondad y titulación de las fincas que se hipotecan. Tiempo de cuatro a diez años.

Primeras hipotecas de particulares, aunque las fincas estén hipotecadas con antelación, daré forma para cancelarlas, sin ser a la vez de la nueva que se constituya.

El estudio de documentos y titulación, así como el viaje mío para dar detalles al peticionario, completamente gratuito, siempre que la cantidad en que se hipoteca exceda de cincuenta mil pesetas.

Llamar a vuestro domicilio o consultar por carta con el Agente de Préstamos

**CLEMENTE A. GALLARDO**

(Procurador y Corredor de Comercio Colegiado)

MÉRIDA (Badajoz)

**CRONICA**

**La "ley seca" es anticristiana**

Al final de la contienda electoral recién desarrollada en los Estados Unidos, se las prometían muy felices los partidarios de la llamada «ley seca»; la famosa ley que hizo perder la libertad de gacinate a los ciudadanos del país más libre — es un decir — del mundo... Había la creencia de que triunfarían los partidarios del régimen húmedo, o sea, el de autorizar el consumo de bebidas espirituosas; pero ha fallado la esperanza. Parece que todo va a quedar como estaba, pues lo que importa es salvar al país de la ruina física por el alcoholismo: «dura lex sed lex», que decimos los latinistas: «la ley es dura, pero es la ley», que puede traducir cualquiera.

Naturalmente que a pesar de la severidad de la ley allí sigue bebiendo el que puede; hay noticias de que se consume ahora tanto alcohol como antes de promulgar la prohibición. Muchos, los más beben porque estiman que sin beber no se puede vivir; pero otros, en cambio, beben porque la dichosa «ley seca» les ha planteado un serio problema de carácter religioso y se atienen a las predicaciones del reverendo padre Crawford iniciada hace ya tiempo en la iglesia episcopal de Emmorton con las siguientes preguntas: «¿Cristo o Mahoma?» «¿A quien de ellos debe seguirse?» Y a continuación habló de esta parecida manera a sus feligreses:

«Mis amados hermanos en Jesucristo: No voy a tratar del dogma, sino de la prohibición del vino que las autoridades han impuesto a este pueblo infeliz... Sembrante prohibición hace diez siglos o más que la practican los árabes y ha llegado la hora, amados hermanos, de que el pueblo norteamericano decida qué criterio debe seguirse en esta importantísima cuestión: si el de Jesús o el de Mahoma.

«El fundador del Islam condenó el vino por considerarlo una plaga para la Humanidad. En cambio, lo primero que hizo Jesucristo, fue trastocar en vino el agua de las bodas de Canán y lo último, aconsejar en la Sagrada Cena a los cristianos su constante uso. Bien claro lo dicen los Libros Sagrados: «Vinum laetificans cor hominis...» «El vino alegra el corazón de los hom-

bres...» Y el de las mujeres también, amados hermanos en Jesucristo.

«Jesús y Mahoma — continúa el padre Crawford — no pueden tener razón al mismo tiempo. Es preciso elegir y decidirse sin pérdida de tiempo. Consultemos la historia para ver qué nos conviene más en esta materia: si seguir a Cristo o a Mahoma... Los discípulos de Mahoma han sido siempre unos hombres crueles y sanguinarios y no se pierden nada con seguir afirmándolo. Por el contrario, los cristianos, es decir, los que hacen uso constante del vino porque ningún precepto religioso se lo prohíbe, — y, además porque les gusta, — son buenos, valientes, progresivos no abandonan a los enfermos, ni a los huérfanos, ni a los ancianos. En realidad son los cristianos las flores mejores del humano jardín. Y ¡no creáis, amados hermanos en Jesucristo! Nuestro Señor, que los mil años de experiencia con los árabes bastan para saber a qué atenernos respecto a la prohibición del vino?»

«¡Y qué pena, hermanos míos; que pena da ver a un país cristiano alistarse en las banderas de Mahoma! Yo os pido que sigáis sin vacilar las doctrinas de Cristo para contrarrestar ese dolor. Bebed, pues, vino... Tinto o blanco, pero bebedlo sin vacilaciones ni dudas. Lo contrario sería cometer un acto de apostasía que es lo que hace el Gobierno con mantener la absurda «ley seca» que es, hermanos míos, completamente mahometana y contraria, por lo tanto, a la religión del país. ¡A beber, a beber y apurar las copas... en nombre del Señor!»

Aquí termina el razonable discurso del padre Crawford, que pone la religión frente a los gobernantes. Muy curioso y muy norteamericano. Pero cualquiera de nosotros, ciudadano de aquel admirable país, o en trance igual que aquellos ciudadanos, habríamos mostrado cierta perplejidad; no por falta de convencimiento, sino por otro grave problema que se deriva del gravísimo de beber o no beber. Veámoslo en dos preguntas, del mismo modo que el padre Crawford plantea su tema: El vino, ¿debe beberse bautizado o sin bautizar? ¿Lo tomamos cristiano o moro...?

El caso de conciencia se presenta difícil. El vino bautizado es infame, como todos sabéis, hermanos míos... En cambio está riquísimo sin bautizar; es decir, sin que el tabernero nos lo adultere con agua más o menos potable. ¿Qué criterio seguimos: el cristiano o el mahometano? Esta es la cuestión; ¡y muy seria!, hermanos míos en Jesucristo...

Si ustedes quieren, y por si llega el caso de que los padres de la Patria que nos va a elaborar marzo pardo den en votar una ley seca para España tan pronto como se instalen en el Parlamento, podemos ir estudiando soluciones. A ver quien convida y entre sorbo y sorbo podemos discutir y llegar a una conclusión juiciosa en este importante asunto. Si la conclusión deseada no sale de la primera reunión, insistiremos en lo de la copa a ver si solo a la segunda o tercera. O, a la que sea. De todos modos sabios son los que han dicho que puede uno emborracharse sin peligro hasta dos mil veces.

Sin embargo no beberemos exageradamente: tan pronto como el primero de los reuniones salga cantando «Marina», se levantará la sesión hasta otro día.

JOSÉ ANDRÉS VAZQUEZ

**INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA. — CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PESETAS. — Comisiones Generales. — Cumplimiento de EXHORTOS. — Compra-Venta de Fincas. — Hipoteca. — Casa fundada en 1908. — Director: Antonio Ordóñez. — Agente Colegiado. — Preciados, 64. Madrid.**

**Las leyes monetarias  
Interesante conferencia  
de don Víctor Pradera**

(POR TELEFONO)

MADRID, 20 (6'40 t.) — Nos dan cuenta de San Sebastián, que en aquella capital ha pronunciado un interesante conferencia don Víctor Pradera, que versó sobre cuestiones financieras.

El conferenciante combatió la estabilización de la peseta y la ley monetaria del ex ministro señor Cambó y elogió la del conde de Guadalhorce.

Dijo que era muy lamentable que se haya traído a España al director del Banco Internacional de Pagos, monsieur Quesnay, para que este señor nos diga lo que tenemos que hacer, cuando antes España era la que enviaba catedráticos al extranjero.

Terminó diciendo que lo que nos hace falta es un buen gobernante. — Mencheta.

**ALMACENES TERIO**

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

**Magníficos Abrigos  
Gabardinas - Gabanes  
Cuero-Trincheras - Impermeables y Pellizas  
Modelos exclusivos**

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

**Sombreros y Abrigos  
de las últimas creaciones**

Grandes existencias en géneros de punto

CACERES

Plaza Mayor, 13. - Teléfono 320

**DE CHINA**

**Los bandidos secuestran a otro misionero**

Informan de Shanghai, que un sacerdote católico irlandés, superior de la misión de San Colombán y residente en Klang Hang, a 80 millas al suroeste de Hang Chang, ha sido hecho prisionero por los bandoleros chinos. Estos tienen ya secuestrados a veinticuatro religiosos, hombres y mujeres, y piden por su rescate elevadísimas sumas

**En el Ministerio del Ejército  
El jefe del Gobierno conferencia con los ministros y varios directores generales**

MADRID, 20 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

El jefe del Gobierno general Berenguer ha celebrado a mediodía una reunión en su despacho oficial del Ministerio del Ejército con los ministros de Fomento, Gobernación, Hacienda y Justicia, y los directores generales de Seguridad, de la Guardia civil y de Carabineros.

Después el general Berenguer recibió al doctor Albiñana que le dio cuenta de los acuerdos adoptados por el Comité directivo del partido nacionalista español.

También conferenció con una comisión de represen-

tantes de la Federación paratral de Valencia, que le hablaron de la cuestión social en aquella ciudad y de la propaganda que realizan intensamente los elementos sindicalistas, llegando a ejercer coacciones en términos de gran violencia, como el registrado en una fábrica, donde penetraron agrediendo a los obreros.

Censuraron la actitud del gobernador civil, que ha presenciado pasivamente estos sucesos y pidieron al Gobierno que garantice la libertad del trabajo. — Mencheta.

**En El Ferrol**

(POR TELEFONO)

**Preparativos para el amarraje del «D. O. X.»**

Madrid, 20 (6'20 t.) — Comunican del Ferrol que en aquel puerto se están realizando con gran actividad los preparativos para el amarraje del hidroavión «D. O. X.»

A causa del fuerte viento reinante no podrá amarar en La Coruña, pues además este puerto no reúne condiciones para ello.

**Ha pasado por San Sebastián**

De San Sebastián avisaron que esta madrugada fué presenciado el paso del

«D. O. X.», que volaba a una distancia de cuatro millas de la capital donostiarra. — Mencheta.

**EN ALICANTE**

**Se trabaja en todos los oficios**

(POR TELEFONO)

Madrid, 20 (6 15 t.) — Participan de Alicante, que a media noche fueron puestos en libertad todos los detenidos a consecuencia de los últimos sucesos.

Hoy se ha comenzado el trabajo en todos los oficios. — Mencheta.

**NUEVO DIA** Teléfono - 175

**De Barcelona**

**En el puerto se trabaja en la carga y descarga de 28 vapores**

MADRID, 20 (6 35 t.)

(POR TELEFONO)

Las últimas noticias recibidas de Barcelona, participan que en el puerto se trabaja intensamente por personal no asociado.

Se calcula que hoy han entrado al trabajo unos 1.500 obreros que se ocupan en la carga y descarga de 28 vapores, entre ellos cinco carboneros.

También han trabajado 200 carros y 25 carretillas eléctricas.

En los barrios extremos se han registrado algunos incidentes sin importancia.

**Manifestaciones del gobernador**

El general Despujols, al conferenciar con los periodistas, les dijo que en el cen-

tro de la población reinaba tranquilidad completa.

Han sido identificados los dos heridos en la colisión de la calle de Sans, resultando ser los obreros Juan Camacho, de 25 años de edad, que resultó herido en un pie, y Juan Blasco, de 24 años, también herido por arma de fuego.

El general Despujols terminó diciendo que la huelga se puede considerar terminada. — Mencheta.

Carpintería y Ebanistería de —

**Santiago Porrás**

Sancti-Spiritu, número 11 CACERES